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2016-2017学年宁夏六盘山高级中学高三上学期期中考试数学（理）
一、选择题：共12题
1．已知集合[image: image2.png](lx* +x - 6= 0xER}LB = (xVT =4 x €Z)



,则[image: image4.png]AnB =




A.[image: image6.png](0.2)




B.[image: image8.png][0.2]




C.[image: image10.png]0.2)




D.[image: image12.png](0.1.2)




【答案】D
【解析】本题主要考查集合的基本运算.[image: image14.png]A={x|-3=x=2)



,[image: image16.png]B=(xl0=x=16x€Z)



,所以[image: image18.png]ANB={0.12)




 
2．下列函数[image: image20.png]f(x)



中,满足“对任意的[image: image22.png]X1, %3 € (0, +00)



,当[image: image24.png]X, <X,



时,都有[image: image26.png]f(xs) > f(x2)



”的是
A.[image: image28.png]JORS




B.[image: image30.png]f(x) = x —sinx




C.[image: image32.png]f(x)=e*




D.[image: image34.png]f(x) = In(x+ 1)




【答案】A
【解析】本题主要考查函数的单调性.因为对任意的[image: image36.png]X1, %3 € (0, +00)



,当[image: image38.png]X, <X,



时,都有[image: image40.png]f(xs) > f(x2)



，所以函数[image: image42.png]f(x)



在[image: image44.png](0. +00)



上是减函数，由幂函数的性质可知，[image: image46.png]JORS



在[image: image48.png](0. +00)



上是减函数；由指数函数与对数函数的性质可知[image: image50.png]f(x) = e*5f(x) = In(x + 1)



在[image: image52.png](0. +00)



上是增函数；易求[image: image54.png]f(x) = x —sinx



在[image: image56.png](0. +00)



上是增函数，故答案为A.
 
3．若[image: image58.png]a'=2%,b = log,3.c = log,sin’



,则
A.[image: image60.png]b>a>c




B.[image: image62.png]a>b>c




C.[image: image64.png]c>a>b




D.[image: image66.png]b>c>a




【答案】B
【解析】本题主要考查对数函数与三角函数，考查了逻辑推理能力.
因为[image: image68.png]sin} € (0.1)



,所以由对数函数的性质可得[image: image70.png]a=25>1b=log3€ (01).c = log,sin < 0



,所以[image: image72.png]a>b>c




 
4．已知[image: image74.png]sina — cosa =+vZ,a € (0,7)



,则[image: image76.png]



A.-1
B.[image: image78.png]



C.[image: image80.png]



D.1
【答案】A
【解析】本题主要考查同角三角函数关系式、二倍角公式.将[image: image82.png]


两边平方可得[image: image84.png]1 - 2sinacosa = 2



，所以[image: image86.png]sin2a =

1



，又[image: image88.png]@ € (0.m)



,所以[image: image90.png]2a € (0.2m)



,则[image: image92.png]


, 则[image: image94.png]


.
 
5．对任意的实数[image: image96.png]


,若[image: image98.png][x]



表示不超过[image: image100.png]


的最大整数,则[image: image102.png]—1<x-y<1



是[image: image104.png]


的
A.充分不必要条件
B.必要不充分条件
C.充要条件
D.既不充分也不必要条件
【答案】B
【解析】本题主要考查新定义问题、充分条件与必要条件，考查了逻辑推理能力.由题意，当[image: image106.png]x]=D1]



时，则[image: image108.png]vy et +1)(te2)



,则[image: image110.png]“1<x-y<1



，即必要性成立；令x=0.5，y=1.2，则[image: image112.png]x—y=—-07



，[image: image114.png]“1<x-y<1



成立，但是[image: image116.png]


，则[image: image118.png][x] = ]



，即充分性不成立，因此答案为B.
 
6．已知角[image: image120.png]


的顶点与原点重合,始边与[image: image122.png]


轴正半轴重合,终边在直线[image: image124.png]


上,则[image: image126.png]cos26



的值是
A.[image: image128.png]



B.[image: image130.png]



C.[image: image132.png]



D.[image: image134.png]



【答案】C
【解析】本题主要考查任意角的三角函数、二倍角公式，考查了分析问题与解决问题的能力.
因为角[image: image136.png]


的顶点与原点重合,始边与[image: image138.png]


轴正半轴重合,终边在直线[image: image140.png]


上,所以[image: image142.png]


，则[image: image144.png]c0s26 =1 2sin?6 =





 
7．在[image: image146.png]AABC



中,[image: image148.png]£ABC =F.AB =VZ.BC =3



,则[image: image150.png]sinzBAC =




A.[image: image152.png]



B.[image: image154.png]



C.[image: image156.png]



D.[image: image158.png]



【答案】D
【解析】本题主要考查正弦定理与余弦定理，考查了计算能力.由余弦定理可得AC2=AB2+BC2-2AB·BC·cos∠ABC=5,则[image: image160.png]AC



,由正弦定理可得[image: image162.png]


,求解可得[image: image164.png]sinzBAC =222




 
8．已知f(x),g(x)分别是定义在R上的偶函数和奇函数,且f(x)-g(x)=x3+x2+1,则f(1)+g(1)=
A.-3
B.-1
C.1
D.3
【答案】C
【解析】本题主要考查函数的解析式、奇偶性和求函数的值,考查转化思想和方程思想.求解此题的关键是用“-x”代替“x”,得出f(x)+g(x)=-x3+x2+1.　用“-x”代替“x”,得f(-x)-g(-x)=(-x)3+(-x)2+1,化简得f(x)+g(x)=-x3+x2+1,令x=1,得f(1)+g(1)=1,故选C.
 
9．已知命题[image: image166.png]p:3x, ER.AE +axg+a <0



,若[image: image168.png]


是真命题,则实数[image: image170.png]


的取值范围是
A.[image: image172.png][0.4]




B.[image: image174.png](0.4)




C.[image: image176.png](—00,0) U (4,+00)




D.[image: image178.png](—00,0] U [4, +00)




【答案】A
【解析】本题主要考查全称命题与特称命题的真假判断，考查了逻辑推理能力.
因为命题[image: image180.png]p:3x, ER.AE +axg+a <0



,所以[image: image182.png]~p: vxERX +ax+az0



是真命题，则[image: image184.png]?—4a =0, filh0zax<4



,故答案为A.
 
10．如图曲线[image: image186.png]


和直线[image: image188.png]


所围成的图形(如图所示)的面积为
[image: image189.png]



A.[image: image191.png]



B.[image: image193.png]



C.[image: image195.png]



D.[image: image197.png]



【答案】D
【解析】本题主要考查定积分、曲多边形的面积，考查了计算能力.由题意可得阴影部分的面积S=[image: image199.png]B - it £ -dac= Ge-2h + G -1olt =




 
11．若[image: image201.png]f(x) = —22% + minx



在[image: image203.png](L. +00)



是减函数,则[image: image205.png]


的取值范围是
A.[image: image207.png][, +00)




B.[image: image209.png](L. +00)




C.[image: image211.png](—o0.1]




D.[image: image213.png](—o0.1)




【答案】C
【解析】本题主要考查导数与函数的性质，考查了恒成立问题与转化思想.
[image: image215.png]Fr@=xte



在[image: image217.png](L. +00)



上恒成立，即[image: image219.png]


在[image: image221.png](L. +00)



上恒成立，又因为[image: image223.png]x> 1



,所以[image: image225.png]


，故答案为C.
 
12．对二次函数f(x)=ax2+bx+c(a为非零整数),四位同学分别给出下列结论,其中有且只有一个结论是错误的,则错误的结论是
A.-1是f(x)的零点
B.1是f(x)的极值点
C.3是f(x)的极值
D.点(2,8)在曲线y=f(x)上
【答案】A
【解析】本题主要考查二次函数的零点、极值等,意在考查考生的逻辑推理能力和运算求解能力.
由A知a-b+c=0;由B知f'(x)=2ax+b,2a+b=0;由C知f'(x)=2ax+b,令f'(x)=0可得x=-[image: image227.png]


,则f(-[image: image229.png]


)=3,则[image: image231.png]


=3;由D知4a+2b+c=8.假设A选项错误,则[image: image233.png]


,得[image: image235.png]


,满足题意,故A结论错误.同理易知当B或C或D选项错误时不符合题意,故选A.
二、填空题：共4题
13．如图,勘探队员朝一座山行进,在前后两处观察山顶的仰角是30度和45度,两个观察点之间的距离是,则此山的高度为         (用根式表示).
[image: image236.png]::::




【答案】[image: image238.png]100(v3+ 1)




【解析】本题主要考查正弦定理与余弦定理，考查了分析问题与解决问题的能力.由题意可得[image: image240.png]


,[image: image242.png]sin15°

P



，求解可得h=[image: image244.png]100(v3+ 1)




 
14．已知指数函数[image: image246.png]


,对数函数[image: image248.png]


和幂函数[image: image250.png]


的图形都过[image: image252.png]2 2)
PG



,如果[image: image254.png]f(xs) =g(xz) = h(x;) =4



,那么[image: image256.png]XXy, =



         .
【答案】[image: image258.png]



【解析】本题主要考查指数函数、对数函数与幂函数以及求值.设[image: image260.png]f() = a*(a>0.a% 1)



,[image: image262.png]g(x) =log;x(a>0,a 1)



和[image: image264.png]h(x) = x°



,因为这三个函数的图像都过点[image: image266.png]2 2)
PG



，求解可得[image: image268.png]flx) = 4



,[image: image270.png]g() =logzx(a>0.a % 1)



和[image: image272.png]A(x) = x~



,因为[image: image274.png]f(xs) =g(xz) = h(x;) =4



,所以[image: image276.png]


，所以[image: image278.png]G A=





 
15．将函数[image: image280.png]y =sin(2x ~3)



的图象向左平移[image: image282.png](¢ > 0)



个单位后,得到的图象对应的函数[image: image284.png]f(x)



为奇函数,则[image: image286.png]


的最小值为         .
【答案】[image: image288.png]



【解析】本题主要考查三角函数的图像与性质，考查了逻辑推理能力与计算能力.由题意可得[image: image290.png]f() = sin(2x+2¢ - D)



,是奇函数，所以[image: image292.png]kmkez




,则[image: image294.png]q,:';—“i»g,ksz



,因为[image: image296.png]0 >0



，所以当k=0时，[image: image298.png]


取得最小值为[image: image300.png]



 
16．已知函数[image: image302.png]=f()xER)




,对函数[image: image304.png]=gm@eD




,定义[image: image306.png]g(x)



关于[image: image308.png]f(x)



的“对称函数”为[image: image310.png]=h()E Dy =h@)




满足:对任意[image: image312.png]xel



,两个点[image: image314.png](x. h(x)). (x. g (x))



关于点[image: image316.png](x.f (x))



对称,若[image: image318.png]h(x)



是[image: image320.png]g(x) = VE—x2



关于[image: image322.png]f)=3x+b



的“对称函数”,且[image: image324.png]h(x) > g(x)



恒成立,则实数[image: image326.png]


的取值范围是         .
【答案】[image: image328.png](2vI0,+0)




【解析】本题主要考查新定义问题、函数的性质、直线与圆的位置关系、点到直线的距离公式，考查了逻辑推理能力与数形结合思想.根据“对称函数”的定义可知，[image: image330.png]h() +VE— 22 = 2(3x + b)



,即[image: image332.png]h(x) = 2(3x + b) — V& — 12



,若[image: image334.png]h(x) > g(x)



恒成立，则等价于[image: image336.png]23x+b) —VE—22 > VE—*7



,即[image: image338.png]3x+b>VE— 7



恒成立，设[image: image340.png]VE— 2

y=3x+by



,作出两个函数的图像如图所示，直线和上半圆相切时，圆心到直线的距离d=,|b|-,-10..=2,即[image: image342.png]1]



=2,-10.,所以[image: image344.png]


=2,-10.或[image: image346.png]


=-2,-10.(舍去),即要使[image: image348.png]h(x) > g(x)



恒成立，则[image: image350.png]


>2,-10.即,实数b的取值范围是[image: image352.png](2vI0,+0)



.
[image: image353.png]



三、解答题：共7题
17．已知函数[image: image355.png]f(x) = 4sinxcos(x +3) ++3



.
(1)求函数[image: image357.png]f(x)



的最小正周期.
(2)求函数[image: image359.png]f(x)



在区间[image: image361.png]T
s



上的最大值及取得最大值时相应x的值.
【答案】(1)[image: image363.png]f (x) = 4sinx(cosxcos T — sinxsin ) + V3 = 2sinxcosx —2y3sin’x + v3 = 2sin(2x +



,所以[image: image365.png]



(2)[image: image367.png]



[image: image368.png]



[image: image370.png]


当[image: image372.png]2x+3




,即[image: image374.png]


时,[image: image376.png]f(*)max = 2




【解析】本题主要考查两角和与差公式、二倍角公式、三角函数的性质，考查了转化思想与计算能力.(1)化简[image: image378.png]f() = 2sin(2x + 2




,由三角函数的性质求解即可；(2)由题意可得[image: image380.png]


，结合正弦函数的性质求解即可.
 
18．在[image: image382.png]AABC



中,角[image: image384.png]AB,C



所对的边分别是[image: image386.png]a.b.c



,已知[image: image388.png]cosC + (cosA —+3sind)cosB = 0



.
(1)求角[image: image390.png]


的大小.
(2)若[image: image392.png]atc=1



,求[image: image394.png]


的取值范围.
【答案】(1)由已知得:[image: image396.png]cosC + (cosA —+3sind)cosB = 0



,
即有[image: image398.png]sinAsinB — y3sinAcosB




.
[image: image400.png]sind =0, sinB — v3cosB




.
又[image: image402.png]cosB =0, tanB = /3.





又[image: image404.png]0<B<maB =]



.
(2)由余弦定理:[image: image406.png]b? = % + ¢* — 2accosB




[image: image408.png]


,
又[image: image410.png]


,即:[image: image412.png]"



.
【解析】本题主要考查正弦定理与余弦定理、两角和与差公式，考查了转化思想与逻辑推理能力.(1)由[image: image414.png]cosC = — cos(4 + B)



,展开化简可得[image: image416.png]sinAsinB — y3sinAcosB




，由[image: image418.png]sind = 0



，再化简，即可求得结果；(2)利用余弦定理[image: image420.png]b? = % + ¢* — 2accosB



，结合[image: image422.png]atc=1



,可得[image: image424.png]b = 3(a— 27 +}



,又[image: image426.png]0<a<1



，则结论易得.
 
19．已知函数f(x)=ex(ax+b)-x2-4x,曲线y=f(x)在点(0,f(0))处的切线方程为y=4x+4.
(Ⅰ)求a,b的值;
(Ⅱ)讨论f(x)的单调性,并求f(x)的极大值.
【答案】(Ⅰ)f'(x)=ex(ax+a+b)-2x-4.
由已知得f(0)=4,f '(0)=4.故b=4,a+b=8.
从而a=4,b=4.
(Ⅱ)由(Ⅰ)知,f(x)=4ex(x+1)-x2-4x,
f'(x)=4ex(x+2)-2x-4=4(x+2)(ex-[image: image428.png]


).
令f'(x)=0得,x=-ln 2或x=-2.
从而当x∈(-∞,-2)∪(-ln 2,+∞)时,f '(x)>0;当x∈(-2,-ln 2)时,f '(x)<0.
故f(x)在(-∞,-2),(-ln 2,+∞)单调递增,在(-2,-ln 2)单调递减.
当x=-2时,函数f(x)取得极大值,极大值为f(-2)=4(1-e-2).
【解析】本题主要考查导数的基本知识,利用导数判断函数单调性、求极值.
第(Ⅰ)问求a,b两个未知量,需要列两个方程,注意到点(0,f(0))既在函数f(x)的图象上,又在切线上,切线的斜率就是导函数在切点处的值,可列两个方程.第(Ⅱ)问在第(Ⅰ)问的基础上求导,判断导函数的正负,然后求解.本题是常规题,求导正确是基础.
【备注】【易错点拨】利用导数求极值或最值问题,书写要规范,解答要清楚.
 
20．函数[image: image430.png]f(x) = 3coswx + 3sinwx(w > 0)



在一个周期内的图象如图所示,[image: image432.png]


为图象的最高点,[image: image434.png]


为图象与x轴的交点,且[image: image436.png]AABC



为正三角形.
[image: image437.png]



(1)求函数[image: image439.png]f(x)



的值域及[image: image441.png]


的值.
(2)若[image: image443.png]fro) =25



,且[image: image445.png]


,求[image: image447.png]f(xo+1)



的值.
【答案】(1)由已知可得[image: image449.png]f(x) = 3coswx + V3sinwx = 23sin(wx + )




所以函数[image: image451.png]f(x)



的值域为[image: image453.png][-2v3.2V3]



.
因为正三角形[image: image455.png]AABC



的高为[image: image457.png]23



,所以[image: image459.png]BC = 4



,
则函数[image: image461.png]f(x)



的周期[image: image463.png]


,所以[image: image465.png]


.
(2)[image: image467.png]< fxg) = 22



,
由(1)有:[image: image469.png]fxo) = 2Vsin(Erg +5) =22




[image: image471.png]sinrg+ D=



又[image: image473.png]v xp€ (2.9



,
则[image: image475.png]



故[image: image477.png]o +1) = 2v3sin (Exg + 2+ %) = 2v3sin (B, + 2) + ] = 293 [sin (Exo +

s s (£20+ o] - 282 T 8] -5





【解析】本题主要考查两角和与差公式、三角函数的性质与求值，考查了转化思想与逻辑推理能力.(1)化简[image: image479.png]f(x) = 2V3sin(wx + )



，易得函数的值域，由[image: image481.png]AABC



为正三角形，可得了周期，即可求得[image: image483.png]


值；(2)由题意可得[image: image485.png]


，结合[image: image487.png]


的取值范围求出[image: image489.png]cos (52 + )



，整理[image: image491.png](xo +1) = 2Vsin[(Zx, + %) +7]



，再利用两角和与差公式展开求解即可.
 
21．已知函数[image: image493.png]f(x)=In(1+x).g(x)




.
(1)证明:当[image: image495.png]x>0



时,[image: image497.png]f) <x



;
(2)证明:当[image: image499.png]k<1



时,存在[image: image501.png]Xp >0



,使得对任意的[image: image503.png]x € (0.%)



,恒有[image: image505.png]f(x)> g(x)



.
【答案】(1)令[image: image507.png]FO) = f(x) —x =In(1+x) —x,x & [0, +00)



,则有[image: image509.png]Flo)=fp-1=




当[image: image511.png]x € (0,+)



时,[image: image513.png]F'(x) <0



,所以[image: image515.png]F(x)



在[image: image517.png][0, +o0)



上单调递减,
故当[image: image519.png]x>0



时,[image: image521.png]F(x) < F(0) = 0



,即当[image: image523.png]x>0



时[image: image525.png]f) <x



.
(2)令[image: image527.png]6(x) = f(x) —g(x) =In(1+ x) — kx,x € [0, +o0)



,
则有[image: image529.png]itk
41




当[image: image531.png]


时,[image: image533.png]6'(x) >0



,故[image: image535.png]6(x)



在[image: image537.png][0, +o0)



单调递增,[image: image539.png]6(x) > G(0) =0



,
故对任意正实数[image: image541.png]


均满足题意
当[image: image543.png]0<k<1



时,令[image: image545.png]6'(x) =0



,得[image: image547.png]


,取[image: image549.png]


,对任意[image: image551.png]x € (0.%)



,有[image: image553.png]6'(x) >0



,从而[image: image555.png]6(x)



在[image: image557.png][0, %)



单调递增,所以[image: image559.png]6(x) > G(0) =0



,即[image: image561.png]f(x)> g(x)



.
综上,当[image: image563.png]k<1



时,总存在[image: image565.png]Xp >0



,使得对任意[image: image567.png]x € (0.%)



,恒有[image: image569.png]f(x)> g(x)



.
【解析】本题主要考查导数与函数的性质，考查了转化思想与分类讨论思想、逻辑推理能力与计算能力.(1) 令[image: image571.png]F() = f(x) —x.x € [0,4+00)



,求导并判断函数[image: image573.png]F(x)



的单调性，求出函数[image: image575.png]F(x)



的最大值，即可证明结论；(2) 令[image: image577.png]G(x) =f(x) —g(x)



，[image: image579.png]x € [0, +o0)



,求导[image: image581.png]htaok)
o




，分[image: image583.png]


、[image: image585.png]0<k<1



两种情况讨论函数[image: image587.png]6(x)



的单调性，即可证明结论.
 
22．已知曲线[image: image589.png]


的极坐标方程为[image: image591.png]


,以极点为原点,极轴为[image: image593.png]


轴的正半轴建立平面直角坐标系,直线[image: image595.png]


的参数方程为[image: image597.png]


,([image: image599.png]


为参数).
(1)求直线[image: image601.png]


与曲线[image: image603.png]


的直角坐标方程.
(2)设曲线[image: image605.png]


经过伸缩变换[image: image607.png]


得到曲线[image: image609.png]


,设曲线[image: image610.wmf]C

′

上任一点为[image: image612.png]M(x.y)



,求[image: image614.png]x + 23y



的最小值.
【答案】(1)直线[image: image616.png]


的方程为:[image: image618.png]VBx—y+2-v3=0



,曲线[image: image620.png]


的直角坐标方程为:[image: image622.png]X 4yi=1




(2)因为[image: image624.png]


,所以[image: image626.png]


,代入[image: image628.png]


得[image: image630.png]



设椭圆的参数方程为[image: image632.png]


,([image: image634.png]


为参数),
则[image: image636.png]¥ +2V3y = 2c0s6 + 2/3sin6 = 4sin(6 +7)



.
所以[image: image638.png]x + 23y



得最小值为4.
【解析】本题主要考查参数方程与极坐标，考查了参直与极直互化、图像变换、三角函数.(1)消去参数t可得直线l的普通方程；利用公式[image: image640.png]


化简可得曲线C的直角坐标方程；(2)由图像变换可得曲线[image: image642.png]


，化为参数方程[image: image644.png]


,([image: image646.png]


为参数), 由题意可得[image: image648.png]2cosf + 2y/3siné




，化简易得结论.
 
23．已知函数[image: image650.png]f(x)=x— 1|+ [x + 3|~ m(meR)



,不等式[image: image652.png]f)<s



的解集为[image: image654.png](—4.2)



.
(1)求[image: image656.png]


的值.
(2)实数[image: image658.png]a.b.c



满足[image: image660.png]


,求证:[image: image662.png]a+b+c =y



.
【答案】(1)由函数、方程、不等式的关系可知[image: image664.png]


和[image: image666.png]


是方程[image: image668.png]fx)=5



的根,
所以[image: image670.png]f(-4) =



,解得:[image: image672.png]



(2)由(1)知,[image: image674.png]


,
所以[image: image676.png](@+b+ef=(1xa+2xE+3xD (12 +2+ 3@ +E+5)




所以:[image: image678.png]a+b+c =y



.
【解析】本题主要考查含绝对值不等式的解法、柯西不等式的应用，考查了逻辑推理能力与计算能力.(1)利用绝对值的几何意义求解即可；(2)化简[image: image680.png](a+b+c)*=(1xa+2x2+3x5y



，再利用柯西不等式证明即可.
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